EPTAAEIOOHKH TOY XHMIKOY 2

H katdotaon evog pakpookomkov Seiypatog DANG opiletat
pe tov kaboptopd Twv TIpwV Stgopwv WotHTwy. Metagd
avtov eivat ot e€ne:

H pada, m, éva pétpo g moodtnTag Tng VANG (povada
pétpnong: xthoypappo, kg).

O 6yxog, V, éva pétpo TNng mOCOTNTAG TOL XWPOL TTOV
katalapPdvet o deiypa (povada peéTpnong: Kupkod pé-
Tpo, m’).

H nmocdtnta oveiag, n, éva pétpo tov apdpod Twv Ka-
Bopilopévoy ovtotNTwy (atdpwy, popiwv 1} povadwyv To-
TIOV) TIOL VTTApYoLV 6To Seiypa (Hovada pétpnong: mole,
mol).

H mocdtnta ovoiag, n (kowvwg «o aptBpuog twv moler), eivat
éva pétpo tov mANBovg twv kaboplopEvwy OVTOTHTWY OV
nepexovtal oto deiypa. «IloodtnTa ovoiagy eivat 1 emion-
Un ovopacia TnG TOCOTNTAG CLXVA ATTAOVOTEVETAL OTO «XN)-
ULKT) TTOGOTNTAY 1) THO ATAQ «TTOCOTNTA. ()G TOOOTNTA EVOG
mole opilovpe Tov aptBpo Twv atdpwv dvBpaka Tov meptéxo-
vtat og akpPwg 12 g avBpaka-12. (To 2011 apOnke anogaon
va avtikataotabel 0 0plopog avtog, ahdd n ahlayn Sev eixe
akopa, £wg to 2018, epappootei.) O apBuog ovrotitwy avd
mole ovopaletat otaBepd Avogadro, N,. H tpéyovoa anode-
KT T eivae 6,022 X 107 mol ™ (onueiwote 611 o N, eival pia
otabepd e povadeg, kat oxt kabapog aplOpog).

H ypappopopraxr pala pag oveiag, M (povadeg pétpn-
ong: avotnpd kgmol™, al\d cvvibws ex@pdleTtal oe gmol ™)
elvat n pala avd mole atépwv, popiwv, 1§ povadwv tonov. H
noooTNTA ovoiag kaboplopévwy ovtotnTwy ot éva deiypa
pnopel evkola va vrohoytotel and tn pdla tov Seiypatog,
ONUELWVOVTAG OTL

n= [ocotnta ouaiag

M
MpakTikry oupBoudr] Awate mpocoxn otn Stdkpton petagd Tng
aTopIKngG 1 TNG poptakng palag (tng pdlag evog atdpov 1 popi-
ov petpnuévng oe kg) kat tng ypappopoptakng palag (tng palag
£v6G mole atopwv 1 popiwv petpnuévng o kgmol ™). Ot oyeTiés
pdleg atopwy 1§ popiwv, M, = m/m,, 6mov m n pda Tov atodpov
1) Tov popiov kat m, N otabepd atopkng padag (Seite v Mpw-
™ oehida tov PiPAiov), akopa ovopdfovtal VPEWS ATOUIKO Ba-
pOG Kal popLakd Papog mapd o ot mpdkettatl yia adldoTateg mo-
ootnTeG Kat oxt Papn («Bapog» eivat n Paputikr Sbvaun mov dé-
XETAL £VaL OOUQ).

1610TNTEC LAKPOOKOTIKNG UANG

‘Eva Seilypa AN pnopei va veiotatatl mieon, p (povada pé-
Tpnong: pascal, Pa- 1 Pa=1kgm™s7*), 1) omoia opi{etat wgn 8-
vaun, F, mov tov aokeitat, St tngG emgavelag, A, atny onoia
epappoletat n Suvaun. Ilaporo mov to pascal eivan ) povada
pétpnongtngnieongotoSLnmnieonexppaletatovyvdkatoebar
(Ibar = 10°Pa) i oe atpdopaipeg (latm = 101.325Pa akpt-
Bwg), Ta omoia avTioTOLKOLV Kal Ta SVO Ge TLTIKY ATHOTPAL-
pwkn mieon. Eneidn moAAd guoikd peyébn egaptavtar and tnv
nieon mov S€xetan eva Seiypa, eivat pémov va emhéEove pa
OPLOUEVT] TLUN TNG TIEONG YL VO AVAPEPOVE TIG TILEG TOVG.
H mpoétunn mieon avagopds guotkwv peyebwv opiletat wg
p° = 1bar akpifas.

T'a va kaBopicovpe MApwG TNV KatdoTaon evog deiypatog,
eival emiong anapaitnto va Swoovpe N Beppokpacia tov, T.
H Beppoxpacia eival Tomikd pa dtotnta mov kabopilet Tnv
katebBvvon mpog TNV omoia péeL 1) evépyeta LTIO Hop@r Oep-
potntag otav dvo deiypata £pbovv o emagn péow Oeppukd
AYWYLHOV TOLXWHATWV: EVEPYELA péel amd To Selypa pe TNV
vynAotepn Beppokpacia mpog to deiypa pe T xaunAotepn
Beppoxpacia. To odpPoro T xpnotpomoteitat ya va dniw-
oel T Oeppoduvapkn Oeppokpacia, mov eivat pia andAvTn
KAipaka pe yaunAotepo onueio to T = 0. Oeppokpaocieg md-
vo ano 1o T = 0 cuvriBwg ekppdlovTat XpnolpomolwvTag Tnv
kAipaka Kelvin, oty omnoia ot StaPabuioeig tng Beppokpa-
olag exppalovtal oe kelvin (K). H kAipaka Kelvin opietat
B¢tovtag to TpuThd onueio Tov vepov (tn Beppokpacia oty
omoia Tdyog, vypd vepd, kat vdpatyol PpiokovTal oe apot-
Bata woppomia) axpPwg otovg 273,16 K (Omwg kat ya kd-
moleg AAAeG povadeg, £xet anogactotel 1 avabewpnon avtod
TOV 0pLopoD, aAAd £wg To 2018 dev eixe akoOHA EQAPUOOTEL).
To onueio m&ng tov vepol (to onpeio tHENG Tov TAYOL) o€
niieon latm Ppioketat tote metpapatika ot eivat 0,01 K k-
Tw ano 1o TPMAG onpeio, omdTe To onpeio TENG Tov vepol
etvat 273,15K.

Eotw ot éva deiypa vrodiatpeitat oe pukpotepa Selypa-
Ta. Av pa 1810 TN T TOV apyIKoD SelypaTog €XeL Tiur ioT He To
dbpotopa TV TIHWV TNG 0g OAa Ta pkpoTepa deiypata (OTwe
- N pada), ToTe Aépe 0Tt N WSLOTTA AV T eival ektatikr. H
Hdda kat 0 6yKkog eivat eKTaTIKEG IOLOTNTEG. Av ia 18toTnTa St-
atnpei Ty idta Tiun (exeivn Tov apytkod deiypartog) oe Oha Ta
ppotepa deiypata (0nwg mx. n Oeppokpacia), TOTe Aépe OTL
n WwotnTa avtn eivar evratikly. H Oeppokpacia kat n mieon
eivat evtatikég 1810 Tec. H mukvotnta pdlag, p = m/V; eivat
emiong evratikn 10Tt Ba eixe TV iSta T oTo apyikod Seiypa
Kat og OAa o pikpodTEpa. ONeg ot ypappopoptakés tOtoTnTeg,
X, = X/n, eivar evtatikég, evw ta X kat # givar kat ta dvo
EKTATIKEG IOLOTNTEG.












